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Что я знаю об имени прилагательном?

3 урок по разделу «Имя прилагательное» 
 Урок одного упражнения.

Образовательные цели: обобщить и расширить представление  об  морфологических и стилистических признаках  имени прилагательного, фонетической  орфоэпической роли в характеристике данной части речи, словообразование  имен прилагательных. Систематизировать данные знания в рамках различных видов разбора, творческих заданий, стилистических решений.
Тип урока: практического применения  знаний, умений.
Методы обучения: осуществление контроля изученного в 5 классе по разделу «Имя прилагательное»

Формы обучения: коллективные, индивидуальные.

Оценочно-результативный компонент: 
ведение оперативного контроля
Используются: Учебник.  Разумовская .М.М. « Русский язык . 6 класс. Справочный материал учебника ( планы и образцы разбора) на стр. 339-348.

Орфоэпический словарик.  Толковый словарик.

Ход урока.
1. Вступление.

Организационный момент, характеризующейся  внешней и внутренней  (психологической)  готовностью учащихся к уроку.

2. Постановка цели занятия перед учащимися.

Сегодня у нас 3 урок по разделу «Имя прилагательное». Мы вспомнили с вами  все морфологические признаки  имени прилагательного, изученные в 5 классе. Говорили о словообразовании данной части речи и ее роли в русском языке.
 3. Первичная  проверка  понимания темы урока.

· Что такое имя прилагательное? ( …часть речи, которая обозначает  признак предмета)
· На какие вопросы отвечает имя прилагательное? (какой? – ая? –ое? –ие? Чей?...)

· Как изменяются  имена прилагательные? (по родам, числам, падежам) 

· С какой частью речи имя прилагательное  сходно по родословной и согласуется  с ней ? (Согласуется с  именем существительным.  Существительное  так же изменяется по родам, числам, падежам).

· Прилагательные имеют 3 вида. Назовите их. Приведите примеры.               ( Качественные.  Относительные.  Притяжательные. Качественные прилагательные могут стоять в большей или меньшей степени. Относительные прилагательные таким даром не обладают. Н:  красивая – очень красивая – более или менее красивая.  Вчерашний суп, деревянная доска не могут стоять в большей или меньшей степени. Притяжательные прилагательные  обозначают принадлежность к чему- либо. Н: лисий хвост (чей?), медвежья берлога (чья?).
· Какие 2 формы могут иметь имена прилагательные? (Полную, краткую.

     Н: красивая,  умная, деликатная. Умна,  красива, деликатна)

· Все ли прилагательные могут иметь обе формы? ( Нет. Только качественные прилагательные.) 

· Сколько степеней сравнения имеет имя прилагательное? (Сравнительная – простая , составная. Превосходная – простая составная.)
· Приведите примеры данных степеней сравнения?

(простая – ее                      составная – «более»  - сравнительная степень

белее, милее                       более белый, милый

(простая – ейш, -айш        составная – «самый»  - превосходная степень

глубочайшее                      самое глубокое 

простейшее                         самый быстрый

Ответ – оценка – работа ученика  у доски

( при ответах на доске ученик составляет схему  морфологических при знаков прилагательного).
4. Организация усвоения способов  деятельности путем  воспроизведения  информации  на основе упражнения.
         На основе упражнения №  209 на стр. 93 мы постараемся систематизировать все наши знания об особенностях имени прилагательного грамматической форме употребления слова.

Текст упражнения. 

       Трава просила дождика. Даже березы и рябины стояли  сонные  в окружавшей их  знойной истоме. Из хвойного леса несло  тяжелым  смолистым  запахом, кружившим голову. Небо было чисто, и только на  западе, над кривой линей  гор, ярко блистала  гряда пушистых облаков, точно свод небесный был обложен волнами  белоснежного дорогого меха…

     Дорога  вилась пыльной лентой по холмистой местности, огибая  гряды лесистых  горок, которые  тянулись к востоку,  где  неправильной  глыбой  синел  Рассыпной Камень.

1. Выпишите  все слова отвечающие на вопросы: какой ? какая?  какое? какие? 

/Дети выписывают/: 
Ответ : сонные, окружавшие, тяжелым,  смолистым, кружившим, пушистых, небесный, белоснежного, дорогого, пыльной, по холмистой, лесистых, неправильной, Рассыпной.
2.Все  ли выписанные слова являются прилагательными или найди «третий лишний»? 
Ответ: среди прилагательных есть  слова, отвечающие на  указанные вопросы, но образованные от глаголов и имеющие  свои родоначальные суффиксы. Данные слова являются  причастиями  с суффиксом  - вш. 
Н: окружавшие (какие? образовано от слова « окружить»);

     кружившими ( какими? образовано от слова «кружить»);

3. Какие суффиксы являются  графическим показателем  данных прилагательных?

Ответ: разбираются  выписанные слова по составу, выделяются суффиксы прилагательных: - н, -ист.

4. Назовите  суффиксы прилагательных, которые участвуют в образовании новых слов и являются отличительной чертой  качественных и относительных прилагательных? 
 Ответ (- ав, -ив, - ат, -чив, -оват/-еват, - аст,- ист,- н – качественные;

  -ск, - ов,- ан/ян/ин, н – относительные)

5. Разберите  указанные слова по составу. Определите  способ 

словообразования.

сонные – сон  ( суф. «н»)

смолистым – смола  ( суф. «ист») 

пушистых – пух ( х/ш)  - (суф. «ист»)

небесный  - небо ( суф. «н» ) 

белоснежного – белый + снег ( г/ж)  сложение 2 основ + суф. «н»
пыльной – пыль ( суф . «н») 

холмистой – холм ( суф. «ист») 

лесистых – лес ( суф. «ист») 

неправильной – правило (прист.- суф. «не» + «н») 
Рассыпной – сыпать- (прист-суф. «рас»+ «н»)

6. С какими словами согласуются указанные прилагательные?

         какие?                       какие?
березы + сонные ; рябины + сонные; ( мн.ч. , им.п.)
         Какой?

истоме +  знойной ( ж.р., ед.ч., п.п.)   …т.д. 

( согласуются в роде числе и падеже)
Работа с предложением.
1. Выпишите  из текста 3 предложение  и сделайте фонетическую запись. Прочитайте, соблюдая  произношение и ударение. Определите и объясните  слабую и сильную позицию гласных  у  прилагательных. Сделайте фонетический разбор  слова «тяжелым»
Ответ:

Из хвойного леса  несло  тяжелым смолистым запахом, кружившим  голову.

( ис    х в о й н ъ в а    леса  нисло   т и ж о л ъ м   запъхым , кружывшым голаву)

тяжелым ; тя - же - лым

т- (т) – согласный, парный , глухой мягкий

я- (и) – гласный , безударный

ж-(ж) – согласный , парный , звонкий,  всегда твердый

е- (о) -  гласный , ударный

л- (л) – согласный, сонорный, твердый 

ы- (ъ) – ---------------------------- слабая позиция гласного

м- (м) – согласный , сонорный, твердый

____________

7букв- 6 звуков

2. Проведите полный синтаксический анализ 3 предложения из предложенного текста.

Из хвойного леса  несло  тяжелым смолистым запахом, кружившим  голову.

1.повествовательное;

2.невосклицательное;

3.простое;

4.грамматическая основа : несло

5.односоставное,  безличное ( оно)

6.распространенное

7. однородные  члены предложения – нет  (есть неоднородные : «тяжелым и смолистым» 

8. осложнено причастным оборотом.

· Как  отличить однородные члены предложения, выраженные одной часть речи, от неоднородных  членов?

· Что такое причастный оборот?
3.  Проведите морфологический разбор прилагательного. 

( у доски работают 2 ученика + ученик  проверяет выполнение)
смолистым ( запахом)  – прил. ( обозначает признак предмета)

н/ф ( м.р. ед.ч.) – смолистый

пост.признаки: нарицательное, неодушевленное,  м.р., ед.ч., тв.п.
синтаксическая роль в предложении -  определение.

хвойного ( леса) - прил. ( обозначает признак предмета)

н/ф ( м.р. ед.ч.) – хвойный

пост.признаки: нарицательное, неодушевленное,  м.р., ед.ч., р.п.

синтаксическая роль в предложении -  определение.
( взаимопроверка на местах)

1У. Творческое задание ( 3 минуты) – элемент рефлексии на уроке.
· Иллюстрация к предложению:

1 вариант:

Даже березы и рябины  стояли сонные в окружавшей их знойной истоме. Небо было чисто, и только на западе, над кривой линией гор, ярко блистала гряда пушистых облаков.

2 вариант.

Дорога  вилась пыльной лентой по холмистой местности, огибая  гряды лесистых  горок, которые  тянулись к востоку,  где  неправильной  глыбой  синел  Рассыпной Камень.

· Продолжите  логически текст  своими 3 предложениями.
· Оцените свое  эмоциональное состояние  фигурой. «Море волнуется – раз, Море волнуется – два, Море волнуется –три, морская фигура замри»
У. Проверка домашнего  задания на правописание сложных прилагательных (упр.223) .

· В каких случаях  сложные прилагательные пишутся через дефис?

· В каких -  слитно?

( комментарий  учащихся)
У1. Учитель подводит итог урока, согласно поставленных целей, собирает тетради для проверки.

( учитель  поясняет упражнение, связанное с правописанием сложных прилагательных. упр. 224  стр.99)

Н.А.Ермилова – учитель русского языка и литературы
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